
HAZÁI TÜKÖR 

Egyetemi hallgatók olvasási igényének vizsgálata 

Néhány éve egyre fokozottabb mértékben merül fel az igény konkrét társa-
dalomkutatások elvégzésére. A kutatók célja, hogy a társadalmi élet különböző te-
rületein olyan társadalmi intézményeket és jelenségekét vizsgáljanak, amelyeknek 
lényeges vonásait csak a tudati-ideológiai és az anyagi-gazdasági viszonyok köl-
csönhatásának révén lehet megérteni. A vizsgálatok elvégzésére a szociológia hi-
vatott. Ezen belül a kultúrszociológ'ia feladata az irodalom, zene, film és képzőmű-
vészet stílusirányzatainak vizsgálatán keresztül ezek társadalmi funkcióinak elem-
zése. 

Az egyetemi és főiskolai hallgatók olvasási igényeinek vizsgálata égető szük-
ségletként Jelentkezik már hosszabb ideje. Mind több oldalról merült fel az igény 
annak megismerésére, hogyan alakul a hallgatók világnézeti, irodalmi, esztétikai 
érdeklődése az egyetemi évek alatt. Alakul-e egyáltalában, vagy stagnál. Elsősor-
ban az irodalmi érdeklődést vizsgáltuk, mennyiben fejlődik az olvasási igény a 
középiskolás színvonalhoz viszonyítva. Természetesen erre a kérdésre csak akkor 
tudunk kielégítő választ adni, ha szociológiai felmérések segítségével többszörös 
kontrollal minden térre kiterjedő vizsgálatot tudunk végezni. 

Az 1963—64-es tanév végén a József Attila Tudományegyetem Központi Könyv-
tárában felmérést végeztünk az egyetemi hallgató olvasók között. E vizsgálat je-
lentős része annak elemzésével foglalkozott, felsőfokú intézményeink hallgatói mit 
és hol olvasnak, milyen irodalmat kedvelnek. Két különböző hallgatói és olvasói 
csoportot elemeztünk kérdőíves interjús módszerrel, mely egyben egymás kontroll-
jaként is szerepelt. 

Az egyik olvasói csoportot a magyar történelem szak, a vegyészek és a jogá-
szok négy-négy évfolyama képezte. Kiindulási alapként azt vizsgáltuk, honnan 
szerzik be a hallgatók szépirodalmi olvasmányaikat a könyvtáron kívül. A vála-
szok elemzése azt mutatta, hogy a hallgatók több mint kétharmada rendszeresen 
vásárol könyvet, 42 % rokonaitól, 40 % évfolyamtársaitól, 33 % ismerőseitől köl-
csönöz. Ennél a kérdésnél a három különböző szak között nem volt lényeges kü-
lönbség, de annál nagyobb eltérést találunk, ha a könyvtárból kölcsönzött szépiro-
dalom megoszlását vizsgáljuk. 

A bölcsészhallgatók 84,7%-a kölcsönöz rendszeresen szépirodalmat,' a jogászok 
53,5%-a, a vegyészek csak 38%-ban veszik igénybe a könyvtár szolgáltatásait ezen 
a téren. 

Mit olvas legszívesebben ? 

Ezeknek a bázis adatoknak ismeretében került sor második vizsgálatunkra, ahol 
a könyvtár 100 hallgató-olvasójánál végeztünk felmérést. A 100 egyetemi hallgatót 
a könyvtar különböző szakos hallgatói közül válogattuk össze. Figyelembe vettük, 
hogy mennyi egy tanévben egy hallgató által kölcsönzött könyvek száma, és azok-
kal végeztük el az interjút, akik a legkisebb és a legnagyobb érték között szere-
peltek. 

A hallgatók összes olvasmányának 76%-a származik a könyvtárból, a többi 
megoszlik más könyvtárak és egyéb források között. A bölcsészek egy tanévben 
átlag 65 kötetet, az egyéb szakosok 46 kötetet kölcsönöznek. Összesítésben ez évi 
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54 kötetnek felel meg. Ezt az arányt megfelelőnek mondhatjuk, mivel így a tízhó-
napos tanév folyamán átlag havi 5,4—6 kötettel számolhatunk. 

A regény igénylése minden egyéb kategóriát háttérbe szorít, a megkérdezett 
olvasók egy kivétellel a regényt jelölték legkedveltebb műfajuknak. 

A regényirodalom iránt érdeklődés sajátosan oszlik meg. Az olvasók leginkább 
a történeti műveket kedvelik, utána az életrajzok következnek. Szerelmes regényt 
14 olvasó jelölt kedvenc olvasmányaként. Történeti müvek és életrajzok nagyfokú 
kedvelése még nem kellően kialakított irodalmi ízlésre utal. Középiskolás olvasó-
inknál gyakran tapasztalhatjuk, hogy azzal az igénnyel jönnek a könyvtárba, va-
lami izgalmasat, harcosat akarnak olvasni. Ha maguk válogathatnak a polcokra 
kihelyezett könyvek között, akkor általában történeti műveket, nagy emberek 
életrajzait választják. 

Bizonyos mértékben ez ismétlődik az I—II. éves egyetemi hallgató olvasóknál 
is. Az újszerű tanulmányok nagymértékben lekötik energiájukat, s ha az okta-
tás formájában nem találkoznak szépirodalommal, olvasmányaikat ötletszerűen 
választják, az izgalmasat, a már ismert élményt nyújtót keresik. (A könyvtárnak 
és a Collegium Artiumnak volna itt nagy szerepe.) Ezeknek a hallgatóknak kez-
detben kevés idejük jut ízlésük tudatos alakítására. Olvasmányaik megválasztá-
sát nagyban befolyásolja, mit olvasnak évfolyam-, 111. kollégiumi társaik, mit le-
het tőlük ad hoc kölcsönkérni. 

A szerelmes regény -utáni igényt nem feltétlenül kell negatív jelenségként 
megítélni. Nem Erdős Renée műveit keresik a hallgatók, hanem szerelemmel is 
foglalkozó regényeket, elsősorban a mai irodalomból azokat, melyek érzelmes 
húrokat pengetnek. Ennek az igénynek jelentkezése esetleg csak az érzelmi élet 
hiányára, vagy a régen nélkülözött családi otthon iránti vágyra utal. 

A kalandos, fantasztikus regények és útleírások kedvelői abból az olvasói ré-
tegből kerülnek ki, akik tanulmányaik vagy fárasztó szellemi impressziószerzés 
után relaxálódni akarnak, vagy még nem rendelkeznék kialakult irodalmi ízléssel. 

A megkérdezett olvasók 12 %-a vallja kedvelt olvasmányának a mai életről 
szóló műveket. 62 olvasó elbeszéléseket olvas rendszeresen, elsősorban irodalmi fo-
lyóiratokban. Nem beszélhetünk egy-egy novellaíró külön kiemeléséről, mert a 
kedvelt magyar és külföldi írók között alig nevezett meg néhány olvasó kifejezet-
ten novellistát. 

A folyóiratok átlapozása az irodalommal való lépéstartás egyik jelentkezési 
formája. Ez a nóvum megismerése mellett azzal az előnnyel is jár, hogy .a fo-
lyóiratot nem kell (nem is lehet) kikölcsönözni, rövid idő alatt á t fu tha t ja az ol-
vasó, s ugyanakkor lépést tud tartani a magyar és a világirodalommal. Ez utóbbi 
főként a nagyon sokat forgatott Nagyvilág révén történik. 

65 hallgató verseket olvas rendszeresen. A kedvelt költők széles skáláját ta-
lálhatjuk: Petrarca, Goethe, Schiller, Keats, Shelley, Rilke, Jevtusenko. 

A magyar irodalomból Radnóti Miklós, Tóth Árpád, Babits Mihály és Kosz-
tolányi Dezső hatnak az egyetemista korban levő olvasókra. Váci Mihály, Simon 
István és a mai magyar fiatal költők egy-egy olvasó révén szerepelnek az össze-
sítő táblázatban. 

Figyelemre méltó, milyen kevesen vallják olvasott költőjüknek Ady Endrét és 
József Attilát. Az érzelmi effektusra vágyó olvasók valószínűleg olyan költőket ol-
vasnak, akik a középiskolában nem voltak „kötelezők", de akikről hallották, hogy 
szép verseket írtak. 

A megkérdezett olvasóknak valamivel több mint. egyharmada kedveli a szín-
darabokat. Elemzésünk azt mutatja, hogy elsősorban azokat olvassák, akik eredeti-
leg nem színpadra írták műveiket, illetve akiknek művei olvasva is teljes élveze-
tet nyújtanak. Brecht, Dürenmatt, Frisch szerepel a kedvelt drámaírók között. 
Sartre művei is jelentős helyet foglalnak el a hallgatók olvasmányaiban. A Nagy-
világra már előbb is utaltunk, itt ismét hivatkoznunk kell arra, hogy a folyóirat 
rendszeres olvasása (csaknem minden harmadik olvasónál) nagymértékben befo-
lyásolja az ízlés kialakulását. 

A színdarabok olvasása iránti igény kialakulásánál jelentős szerepet játszik az 
a tény is, hogy egyes darabokat nálunk még nem mutattak be, vagy csak Budapes-
ten játszották színházaink, de ugyanakkor sokat beszéltek róluk. Frisch, Düren-
matt, Ionesco, Anouilh műveinek ismerete a hallgatók körében a „menők" számára 
elengedhetetlen. 

Kiket olvas a magyar írók közül legszívesebben? A kérdés az olvasótól teljesen 
szubjektív választ kér. Az adatfelvételi lapok elemzése azonban a szubjektivitás elle-
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nére is támpontot nyújt a megkérdezett olvasók irodalmi ízlésére és ismereteire 
vonatkozóan. * 

A felnőtt olvasók ízlésére az iskola padjainak elhagyása után általában csak a 
tömegkommunikációs eszközök segítségével lehet hatni. Vizsgálatunk azt mutatta, 
hogy a hallgatók olvasmányaik megválasztásánál 66%-ban barátaik, ismerőseik 
véleményére támaszkodnak, 44%-ban találomra választják azokat. A rádió, az új-
ság és a könyvtáros tanácsa még meglehetősen kis szerepet játszik olvasmányaik 
megválasztásánál. 

Éppen ezért a középiskolában kialakított ízlésszínvonal jelentős mértékben rá-
nyomja bélyegét olvasmányaikra. Az iskola hatását abban látjuk, hogy a hallga-
tók közül igen sok jelölte Mikszáthot, Jókait és Gárdonyit kedvelt olvasmányai 
szerzőjeként. Nem Jókai romantikus eseményszövése, Gárdonyi történelmi regé-
nyei ellen lehet kifogást emelni, de az egyetemi hallgatóknak előbbre kellene lép-
niök a középiskolában megismert írók kedvelésénél. 

A másik nagyobb csoportot a realista és a ma élő írók Alkotják. Móriczot, 
Mórát, a maiak közül első helyen Németh Lászlót, majd Passuthot, Darvast, Fe-
jes Endrét, Mesterházit, Berkesit és Galambost kell említenünk. 

Bestseller író egy sem szerepel a kedvelt írók listáján. A könnyebb műfaj t 
Ráth-Végh és Rejtő képviseli néhány szavazattal. 

Megnyugtatónak tűnik, hogy a második csoport szavazatainak ¿zárna körülbe-
lül 50%-kal múlja felül az első csoportba sorolt írókra adott szavazatokat. Ennek 
ellenére olvasóink irodalmi ízlésének alakulását vagy annak, stagnálását nem te-
kinthetjük megváltoztathatatlannak. A könyvtár szerepe a szabadpolcok megfe-
lelő kialakításában, valamint a kollégiumi könyvtárak mai és keresett szerzők mű-
veivel való jobb felszerelésében jelentkezhet. 

Kiket olvas a külföldi írók közül szívesen? 

A világirodalom hatását másként kell megítélnünk, mint a magyar irodalo-
mét. A hallgató nem jön ún. „világirodalmi előítélettel", már kialakult világiro-
dalmi ismeretekkel az egyetemre, főiskolára, hanem általában itt ismerkedik meg 
behatóbban a külföldi írókkal, költőkkel. 

A kedvelt írók első nagy csoportját Balzac, Zola, Dosztojevszkij, Hugó és Du-
mas képezik. De hatásuk vizsgálatánál nem hivatkozhatunk csak a romantika túl-
súlyára, hanem a világirodalmi ismeretek kialakulatlan voltára. Az olvasónak va-
lahol el kell kezdenie a tájékozódást. Jelen pillanatban nem áll pontos adat a ren-
delkezésünkre, de ismert tény az, hogy az elmúlt években különböző sorozatban 
többször is kiadták a világirodalom klasszikusait. Ezek a könyvek megtalálhatók 
az iskolai, kollégiumi könyvtárakban, a nagy könyvtárak kölcsönzési szabadpol-
cain. A tájékozatlan olvasó, ha nem tudja, mit kölcsönözzön, az ismertebb nevű, 
sok példányban megtalálható szerzőkhöz fordul. 

A tájékozatlanabb világirodalmi ismeretekkel rendelkező olvasók csoportja 
mellett megtaláljuk a tudatosan maradandó értékű irodalmi élmény gyűjtésére tö-
rekvő hallgatókat is. Hemingway első helyen való szereplése (főleg ha nevét nem 
is tudják helyesen leírni), sokszor inkább csak irodalmi sznobizmust jelent. Tho-
mas Mann és Lev Tolsztoj második, illetve harmadik helye azonban határozott és 
tudatos irodalmi ízlés kialakítására utal. 

Megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy az ún. „irodalmi ponyvaszerzők" és 
bestseller írók közül Dumas néhány és Bromfield egyetlen szavazattal szerepel. 

A legtöbb szavazatot kapott szerzők megoszlása nagyon sokatmondó és ta-
nulságos. Azt állapíthatjuk meg, hogy a szerzők néhány romantikus írótól elte-
kintve a realista irodalom mesterei, vagy a XX. század nagy humanista írói. Az 
olvasók világirodalmi ismereteit, ízlését .heterogén hatások érik. Némi ismeretet 
hoznak magukkal a középiskolából, különböző folyóiratokat forgatnak, évfolyam-
társaik, barátaik befolyásolják őket. 

Nem elégedhetünk meg a jelenségeknek csupán regisztrálásával, hanem meg 
kell szabnunk azokat a lépéseket, melyek lehetővé teszik, hogy a felnőtt olvasó ne 
csak szubjektív válogatással, hanem tudatosan alakíthassa, fejleszthesse irodalmi 
ízlését. 

A vázlatosan ismertetett felmérés csak kezdeti lépés lehet az egyetemi hallga-
tók világnézeti, művészeti érdeklődésének vizsgálatára. Kérdőíveinkre "kapott vá-
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laszokból következtetést vonhatunk le, hogyan alakul az egyetemi hallgatók olva-
sási igénye. Az olvasók nagymértékben támaszkodnak a könyvtárakra olvasmá-
nyaik megválasztásakor, évente jelentős összegért vásárolnak könyvet (átlag 14 
kötetet 530,— Ft értékben), de ugyanakkor igényük jelentkezésekor nem elhanya-
golható az esetlegesség szerepe sem. Ma még a tömegkommunikációs eszközök-
nek nincs jelentős befolyása a szépirodalmi olvasmányok megválasztásakor, bará-
tok, ismerősök tanácsa elsődleges. 

Az olvasott és kedvelt művek között nagy számban szerepelnek olyanok, ame-
lyekkel az olvasó már a középiskolában megismerkedik, mondhatjuk, hogy azok 
ismerete az alapműveltséghez tartozik, de ugyanakkor egyetemi, főiskolai hallga-
tóktól ezen a színvonalon való felülemelkedést kell várnunk. 

Két felmérés nem elégséges ahhoz, hogy egy réteg igényeire, szokásaira tel jes 
biztonsággal vonhassunk le következtetést. A vizsgálatot megismételjük és az ol-
vasók irodalmi ízlésének, valamint nemcsak szépirodalmi, hanem ismeretterjesztő, 
szakirodalmi olvasási igényeinek elemzésével ú jabb szemszögből kívánjuk megvi-
lágítani a felsőoktatási intézmények hallgatóinak arculatát. 

SZENT1RMAI LÁSZLÓ 

A rizsről és az öntözésről* 

A Hortobágyon láttam életemben először rízsföldeket, 1939 szeptem-
berében, amikor Györffy István professzor egyik néprajzos kutatócso-
portját elkísértem oda. A híres csárda és híd közelében, az Öntözésügyi 
Hivatal kísérleti gazdaságában épp befejezték az aratást. Huszonöt má-
zsás átlagtermést takarítottak be, de volt olyan parcella, amely negyven 
mázsát adott. Meglepett ez a szép eredmény és új reményt ébresztett ben-
nem: ez is segíthet a parasztságon! Ettől kezdve szemmel tartottam az 
új növény hódító útját, öröm volt látni, milyen gyorsan meghonosodott 
a Berettyó meg a Körösök vidékén, s ahogy az öntözésügy fejlődött, a 
Tisza mellett is. 

Ma már azt is tudom, hogy a rizs nem volt egészen új növény ná-
lunk, szórványosan a török időkben is termelték, a XVIII. századtól pe-
dig a Temes, a Bega és a Berzava vizének felhasználásával az olasz te-
lepesek foglalkoztak vele a kincstártól bérelt földeken. II. József ki-
váltságokkal támogatta őket. Hántolóüzem is létesült. Később a magyar 
kincstár megvonta a kedvezményeket, de néhány család a múlt század-
ban is termelte. 1880-ban a Ferenc József-csatorna mellett, Péklapusztán 
a Földművelésügyi Minisztérium alapított nagyobb telepet, s a példán 
fölbuzdulva Bács, Torontál és Temes megye déli vidékein ismét többen 
próbálkoztak vele. A rizst importáló érdekeltségek támadásai és még sok 
egyéb ok miatt ezek a telepek nem voltak hosszú életűek, nem valósul-
hattak meg azok a tervek sem, amelyek északabbra is be szerették volna 
vezetni ezt a növénykultúrát. 

A húszas években a Pest megyei Sőregpusztán és a tápiógyörgyei 
uradalomban rendeztek be rizstelepeket. Az itt elért jó eredmény azért 
fontos, mert bebizonyosodott, hogy a korábbi termőhelyektől sokkal észa-
kabbra is megél a növény, termesztése ott is gazdaságos. A példa nyomán 
Békés, Csongrád és Szolnok megyében is építettek kisebb telepeket. 1927-
ben a Földművelésügyi Minisztérium megszervezte az Országos Rizsbi-
zottságot, ennek csak tanácsadó szerepe volt. Sokkal fontosabb az a 
munka, amit a kutatók végeztek a Szegedi Talajtani, Növénytermesztési 
és Növénynemesítési Kísérleti Intézetekben. Tisztázták a rizs talajtani, 
agrotechnikai, trágyázási problémáit és kiválasztották azt a hat rizsfaj-

*A t a n u l m á n y e g y k é s z ü l ő v á r o s s z o c i o g r á f i a r é s z e . 
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